



党建引领 奋力开创高质量发展新局面

——江西打造国企党建“升级版”

党旗引领风帆劲,初心坚定破浪行。

历史证明,中国共产党领导的国有国企业“根”在江西。1932年春天,中华苏维埃临时中央政府于都县成立了中华钨矿公司,这是中国共产党建立的第一个国有营利性企业。随后,国有资产管理机构在中央革命根据地的红色政权中第一次设立,国资监管的相关法规以中央临时政府的名义第一次颁布,国有资产管理体制在中国共产党领导下第一次构建。

这是江西的自豪,更是前行的重任。全省国资国企坚持把党的政治建设摆在首位,强化思想政治引领,压实管党治党政治责任,持续打造国企党建“升级版”,不断做强做优做大国有资本和国有企业。

2020年,全省国有企业资产总额、营业收入、利润总额分别为“十三五”初期的2.5倍、1.8倍、1.7倍,年均增长分别为20%、12.7%、10.9%;省属国有企业资产总额、营业收入、利润总额分别为“十三五”初期的2.3倍、1.7倍、3.1倍,分别列全国地方省级监管企业第17位、11位、11位。

接续奋斗,筑牢国企“根”和“魂”

“开展党史学习教育,引导我们更加深刻认识坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的‘根’和‘魂’,切实增强各级党组织的凝聚力、号召力、战斗力。”3月10日,全省国资委系统开展党史学习教育动员部署,要求把学习教育与推进国资国企改革三年行动、进一步提高国资监管效能、提质增效稳增长、职业教育综合改革、加强党的建设相结合,高质量推动党史学习教育在省国资国企落地见效。

3月24日,全省国资国企930余人,以现场会+视频会议形式,参加全省国资国企全面从严治党工作会议暨钟晓云案警示教育大会。大家纷纷表示,要结合党史学习教育,着眼做好钟晓云案“后半篇文章”,持续涵养良好的政治生态,推动全省国资国企全面从严治党向纵深发展。

“根”深促叶茂,“魂”固育常青。全省国资国企传承红色基因,通过研究制定《江西省省属国有企业党建工作责任制实施办法》等近30个制度文件,构建国企党建“1+N”制度体系等举措,推进党建工作理念升级、制度升级、机制升级、载体升级、价值升级,闯出江西特色的国企党建之路。

党的十八大以来,我省构建驻赣央企和省属企业“大党建”工作格局,省属企业及460户二、三级子公司全部实现“党建入章”,建立“党建引领、产业支撑、消费保障”一体化脱贫攻坚工作机制。中央深改组两次对江西国企党建进行专项督察,并给予高度评价;中央领导多次做出重要批示,充分肯定江西国企党建工作。

深度融合,推动党建与发展同频共振

大战大考,如同一面镜子,映照初心使命,彰显国资国企的责任担当。

2020年,江铜集团、新钢集团、江钨集团等10家省属国企按期完成转产100万只口罩任务;江西建工集团在省内外抢建改造防疫病房3000余间;省投资集团、省交投集团、省水投集团等省属企业降低用水用气费用、减免租金和车辆通行费超过50亿元;大成公司第一时间复工复产保粮油供应和价格稳定。

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,全省国企争当抗疫防汛“排头兵”、复工复产“领头雁”、完善产业链“顶梁柱”、改革发展“压舱石”的背后,是始终把坚持党的领导、加强党的建设贯穿于国企改革三年行动全过程,推动党建与发展同频共振。

党中央决策部署到哪里,企业发展就聚焦到哪里。面对国企改革“深水区”“硬骨头”,面对转变监管方式、提

高监管效能等要求,省国资委出台《关于进一步深化国资国企改革的意见》等重要文件,构建形成“1+70”国资监管制度体系,确保改革发展有方向、有目标、有措施、有保障。

从建强战斗堡垒到汇聚先锋模范力量,工作任务推进到哪里,党的建设就跟进到哪里。全省国资国企抓好五级书记讲党课,持续推动党的创新理论进企业、进车间、进班组、进头脑,涌现了省建材集团“出题领题解题破题”、江西建工“支部建在项目上”等国企党建典型案例。

从突出党性锤炼到狠抓作风建设,问题根源深挖到哪里,全面从严治党就延伸到哪里。2019年以来,省国资委稳步推进内设监事会工作,实现了15家企业集团监事会全覆盖。2020年,监事会共揭示问题和风险348个,提出意见建议382条,挽回经济损失2亿元,促进新增效益5.96亿元。

砥砺奋进,高质量党建引领高质量发展

今年是“十四五”开局之年,是建党100周年,也是省国资国企改革三年行动的承上启下攻坚之年。面对严峻复杂的外部环境和艰巨繁重的国资国企改革三年行动任务,我省如何确保“十四五”发展开好局、起好步?

“持续打造国企党建‘升级版’,以高质量党建引领高质量发展”,是全省国资国企的回答——

一以贯之加强党的领导,充分发挥国企党委的领导作用。在全面落实“党建入章”的基础上,把国企党委领导作用写入企业“十四五”规划,明确党委领导在企业长远发展中的地位。

健全完善企业党建专项巡察机制,压实各级党委从严管党治党政治责任。围绕国企党建重要制度、重要部署和“三化”建设等任务落实,组织开展党建工作专项巡察,强化巡察成果运用。

强化党建考核和述职评议结果的运用,切实加强党建工作追责力度。对企业党委的领导弱化、党的建设缺失、维护党的纪律不利等方面失职失责行为予以问

责,并将问责结果纳入企业班子考核范畴,构建“压实责任—量化考核—反馈整改—结果运用”的党建工作闭环。

“到处都是活跌跌的创造,到处都是日新月异进步”。江铜集团各级党组织,按照新时代江铜大党建体系要求,夯基础、促提升、抓创新,奋力实施“三年创新倍增”攻坚行动;省投资集团开展以学习传承安源精神、融合企业文化建设为主题主线的党支部活动,切实把红色基因转化为奋进力量;江咨集团党委不断创新“自选动作”,积极探索混合所有制企业差异化管控模式,贡献更多可复制、可推广的好经验、好做法……

“我们要进一步增强政治意识,提高政治站位,全面加强党的领导党的建设,以开局即决战、起步就冲刺的状态深入实施国资国企改革三年行动计划,继续打造国企改革‘江西样板’,推进国有经济高质量跨越式发展,以优异成绩庆祝建党100周年!”省国资委党委书记、主任陈德勤这样说道。(游静)

新余规上工业增加值大幅增长

江西恩达麻世纪退城进园项目部分投产;大唐新余电厂二期扩建项目、江西盛泰精密光学有限公司年产1.2亿颗微型摄像头模组项目顺利开工建设;江西日菱轻量化汽车项目已纳入工信部车辆产品准入目录,正加紧建设,计划今年5月投产……新余市抢抓市场回暖机遇,全力抓好工业项目建设,助推工业经济高质量发展。今年1月至2月,全市规上工业增加值同比增长44.8%。

今年以来,新余市工业企业开足马力组织生产。新钢公司等31家重点企业春节期间保持满负荷连续生产,其他企业节后迅速复工复产,元宵节

前,全市规上工业企业全部恢复生产。大部分企业产销两旺,营业收入高速增长。主要指标数据显示:1月至2月,全市工业用电量同比增长45.6%,制造业用电量同比增长91.3%;预计实现营业收入320亿元。1月份新增规上企业31家,全市规上工业企业数达541家,同比增长23%。

新余市主导产业开局喜人。钢铁行业产销高位运行,新钢公司前两个月产钢量同比增长14.64%,预计一季度营业收入同比增长57.3%,达到全年冲千亿元目标进度。受市场拉动和新钢公司带动,全市首季度钢铁产业、装备制造产业营

业收入预计分别同比增长60%和50%。锂电产业市场强劲回暖,企业订单爆满。赣锋锂业1月至2月营业收入同比增长90%以上。雅保、东鹏、国兴等锂盐企业产品供不应求,2月份全市锂盐出口量同比增长74%。电子信息产业产销两旺,盛泰光学公司前两个月营业收入同比增长100%以上。此外,全市重点项目加快推进。列入省级“三百一大”重大工业项目近100个,1月至2月技术改造投资同比增长90.1%;技术改造投资占工业投资的比重为45.2%,同比提升19.8个百分点。

(胡光华 邓飞 钱喜平)

玉山文化产业蓬勃发展

今年年初,上饶市玉山县首届米粒石创新雕刻大赛落下帷幕,本次比赛共评出26件获奖作品,评出了“十大雕工”。玉山县坚定文化自信,大力实施文化建设助力经济社会发展战略,激发创新活力,培育文化亮点,优化服务水平,推动融合发展,不断增强文化产业的创造力和竞争力,文化产业呈现健康蓬勃发展新态势。去年全年新增规上文化企业11家,总数21家,2020年规上文化企业主营业务收入达13.47亿元。

培育特色产业,打造文化亮点。该县将文化产业发展作为新的经济增长极,坚持文化事业和文化产业双轮驱动的原则,加强与“十四五”发展布局、《玉山县城市总体规划》、土地利用总体规划相互衔接,充分挖掘玉山的历史文化特色;加快玉山国际台球文化产业园项目建设,办好中式台球世锦赛、斯诺克世界公开赛,玉山体育中心、国际台球博物馆、台球培训学校、国际会展中心等公建部分已全面竣

工并投入使用,以高铁新区、七里街为主要载体,打造众创空间、孵化器文创产业服务平台;努力打造特色文化产业园;进一步拓宽社会投资领域和范围,鼓励利用闲置房产等建设文化创意空间,引导社会资本发展动漫游戏、创意设计文化创意产业,支持鼓励城市文化综合体建设,引进有实力的文创孵化公司落户。

优化服务水平,打造“文企强军”。该县加快对罗纹砚、观赏石、赣剧等传统文化行业的扶持力度,加大对文化创新型、文化高新技术企业或高新技术项目政策倾斜和服务力度,按照“一企一策一方案”原则,向文化企业派驻政务服务、业务联络员、防疫监督员,对企业实施“点对点”精准帮扶,指导企业落实防疫各项要求和措施,帮助企业申报、享受和兑现各级各类惠企文化产业政策和专项资金,有效降低经营成本,提高生产效能。

推动融合发展,促进文化

创新。积极推动文化产业与相关产业融合发展,在融合中优化结构、提质增效。该县将杏花村公园、明代古城墙、清代考棚、武安楼、文成塔民俗文化园等历史文化资源全面整合划转归玉山县旅游投资开发有限公司统一建设、经营,全力打造核心竞争力强的文化旅游产业龙头企业,培养文化产业领军人才,真正使玉山文化旅游的“黄金资源”产生“黄金效益”;结合冰溪镇、怀玉山国际康养休闲度假区项目建设,统筹策划该县文化旅游资产的经营方向与发展模式;充分挖掘、保护和利用“中国博士县”“中国罗纹砚之乡”“中国观赏石之乡”的历史文化、民俗文化、地域文化,大力发展乡村旅游、全域旅游,让文化助力玉山建成全国乃至世界知名的旅游目的地;加快推进文化产业与科技的融合,使文化产业与实体经济深度融合,形成文化产业发展新格局。

(胡明乾)

今年有色金属行业增速将呈“前高后稳”态势

记者近日从中国有色金属工业协会获悉,基于国内外宏观经济环境,结合协会编制发布的“三位一体”景气指数报告,在不出现“黑天鹅”事件的前提下,初步判断2021年有色金属行业增速总体将呈“前高后稳”的态势。

今年1~2月,在国内外市场需求稳定恢复、同期基数较低以及“就地过年”等因素共同作用下,有色金属生产持续回升,规上有色金属企业销售收入增长加快、实现

利润明显回升。

1~2月,规上有色金属企业工业增加值增长21.6%。其中,矿山采选企业增长14.2%,冶炼加工企业增长22.7%。1~2月,10种常用有色金属产量超过1000万吨,为1056万吨,同比增长10.6%。

根据国家统计局统计,今年1~2月8820家规上有色金属工业企业(包括独立黄金企业)实现营业收入8788.4亿元,同比增长47.5%。实现利润总额366.8亿元,同比增长231.8%。

中国有色金属工业协会预测,今年有色金属生产总体保持平稳运行,全年增幅在3%左右。预计主要有色金属价格上半年将维持高位震荡,也不排除下半年出现回调的可能,但全年年均价格仍将好于2020年。有色金属行业固定资产投资额大体与2020年持平,出现大幅增长或大幅下降的可能性不大。此外,有色金属产品出口下降的态势也有望缓解,但出口大幅回升的可能性不大。

(据《工人日报》)

赣西无线电监测中心为企业排忧解难

近日,赣西无线电监测中心接到江西电信萍乡分公司干

扰申诉,称其位于萍乡市安源区青山镇水口村附近的通信基站受到严重干扰,影响其用户

正常通信,请中心协助排查,消除干扰。

赣西无线电监测中心急企业之所急,立即启动无线电突发事件应急预案,安排萍乡监

测站开展干扰排查。萍乡监测站应急分队携带仪器设备迅速赶往受干扰区域,经过监测定位,在水口村某居民楼内找到干扰源。(曹昆)